

闲不住的老党员

本报通讯员 刘 曈

书里，柜子上，都是整齐的书。退休后他仍然保持着每天看书、读报纸、看新闻的习惯。每个时期党的创新理论，他都一一收藏着，每一本书都有他认真阅读的痕迹。新闻资讯、报纸要闻都是他的素材来源，他逐字逐句认真研读，看到重要论述或精彩段落时，用笔圈记，每天接受大量信息，日积月累知识储备就十分丰富。

农村党员有的年龄大，有的文化程度不高，长篇大论的学习容易让党员疲倦，也记不住。王成军用通俗易懂的语言讲给党员们听，学习之外讲党的政策，更能调动党员参与理论学习的积极性。

“他上的党课生动有趣，尤其讲到党史部分。”丹凤县竹林关镇南院村党总支书记说。王成军阅读广泛，除了党的政策和新闻外，还喜欢阅读文学、历史、百科全书类书籍。老人笑着说：“饭可以一日不吃，

书不可一日不读。它可是我的精神食粮啊。”每隔一段时间，村党支部书记就会给他送报刊，他显得分外高兴，对书籍的热爱，对知识的渴望就像饥饿的人对面包的渴求一样。

除了理论学习外，王成军还主动配合村“两委”开展中心工作，发展经济作物技术要点、森林防火和安全用电常识、合疗收缴、人居环境整治等阶段性重点工作，他积极动员党员小组成员发挥示范带头作用，使老安地的各项工作走在全村前列。党小组长，对他来说不单是一个称谓，更是一份责任、一份担当、一种荣耀。

群众之事无小事，邻里和谱见真情。王成军还十分关心下一代的成长和邻里团结，由于有知识、有文化、处事公道，在村子里有较高威望，所在的老安地组谁家孩子上学上学，家长就把孩子带到他家让他帮

忙引导教育，谁家有了矛盾纠纷他主动前去调解。

2023年，南院村开展秦岭山水乡村建设，刚开始群众参与度不高，群众在乎自己的一砖一瓦，王成军多次上门做群众思想工作，该项目顺利建成，还取得现场观摩第一名的好成绩。如今，南院村广大党员在王成军的影响下，他们主动亮身份、做表率，进网格、听民声，用一颗炽热之心守护着入党初心，践行着忠诚担当，勾勒出“基层有活力、管理有成效、群众得实惠”的生动画卷，成为助力竹林关镇和谐发展的“新网红”。

“我不能决定自己生命的长度，但是我可以控制自己生命的宽度，即使年龄再高，活一天就要创造一天的价值，作为一名党员，在我力所能及范围内发挥自己的光和热。”对于未来，王成军没有豪言壮语，有的只是一名共产党员的初心和坚持。

市司法局听取代表委员意见建议

本报讯（通讯员 曹文宏）为全面贯彻落实商洛市五届人大四次会议、市政协五届三次会议精神，及时做好2024年度代表建议、委员提案办理工作。4月1日至2日，市司法局相关业务负责人深入商南县、山阳县，面对面听取市人大代表、政协委员对市司法局人大建议、政协提案办理答复函初稿的意见建议。

每到一处，市司法局一行都与代表、委员们促膝交谈，深入了解代表、委员工作生活情况，全面介绍司法行政机关承担的“一个统筹、五项职能”和今年以来各项工作开展情况，认真听取代表、委员所提建议提案的背景、目的及对答复函初稿的意见建议，对代表、委员所提建议提案涉及的社会热点问题进行了热烈讨论，共同为推进建议提案高效办理出主意、想办法。

2024年，市司法局共收到市人大代表建议7件、市政协提案4件，内容涵盖法治宣传教育、法治宣传阵地建设、公共法律服务、行政执法监督、基层司法行政队伍建设、人民调解、仲裁、法治人才培养等11个具体业务，为有效推进建议提案办理，市司法局研究提出了由党组统一领导、班子成员分工负责、业务科室主抓主办的建议提案办理工作组织领导机制，为增强办理工作的针对性和实效性，明确了专题调研、电话沟通、草拟答复函、书面征询修改意见、现场征求意见建议、正式答复等工作流程和措施，严格落实针对每一个建议提案办理的方法步骤，确保了建议提案办理工作的预期效果。



洛南整治四种陋习

本报讯（通讯员 赵晓翔 邵 辉）4月7日傍晚，洛南县城关街道罗坡村山口组董某军院子气氛庄重肃穆，村“两委”班子神色凝重来到逝世老人灵堂前，三鞠躬表达哀悼。这是今年洛南县开展四种陋习专项整治以来，罗坡村首例丧事，这场简单的丧事不仅没有引来非议，反而获得村民高度评价和称赞。

董家老母杨某74岁，6日凌晨因病去世。村上得知老人去世消息后，红白理事会立即介入，来到其家中进行了安慰，劝其节哀，紧接着讲解了四种陋习专项整治重要性，董某军表示愿意响应丧事文明简办号召，支持农村精神文明建设，做移风易俗的先行者。

“我们事前做了大量工作，敲定了个中细节，事中前来监督，同时我们作为村上一员，也都参与过事帮忙。”红白理事会根据新的整治要求，和主家包括执事人反复沟通，席面价格由340元压缩到了240元，酒也是20多元的，仅烟酒就节省了5000元左右，两天事情办完，也为村民节省了时间。

“组团式”帮扶助力山阳医院提升质效

本报讯（通讯员 董楠 孙婕）4月1日，山阳县人民医院楼内传来一阵急促凌乱的脚步声，一名患有10年高血压患者，因下肢无力，行走不稳，被家属搀扶着前来就诊，接诊医生因刚刚参加过西安交通大学第一附属医院在山阳县人民医院举办的甲状腺疾病规范化治疗培训会，她发现这位患者症状与培训会中的典型病例极为相似，于是通过各项检查，抽丝剥茧，最终确定该患者为肾上腺瘤引起的高血压及低血钾，并为患者制定了切除肿瘤的最佳治疗方案。

“甲状腺疾病是一种非常常见的内分泌疾病，其中甲状腺结节及分化型甲状腺癌的发病率逐渐上升，但是目前基层医疗机构对甲状腺疾病的认识和治疗仍缺乏规范性，因此有必要举办一次培训会，把这种疾病的诊疗思维和规范方法渗透到镇、村（社区），让我们的基层医生在家门口就能学到、用到，从而造福更多的山阳老百姓。”来自交大一附院内分泌代谢科帮扶专家刘淑说。

3月30日，由西安交通大学第一附属医院主办的甲状腺疾病培训会在山阳县人民医院举行，此次培训会是西安交通大学第一附属医院助力“组团式”帮扶工作的新举措，交大一附院内分泌代谢科主任郭辉教授带队讲授，面向山阳县各镇、村（社区）卫生院及医务人员、山阳县人民医院青年骨干医师等100多人，进行了甲状腺常见疾病的培训。郭辉教授重点培训了甲状腺结节及分化型甲状腺癌、孕产期甲状腺疾病的规范化诊治，将甲状腺疾病的认识及诊疗服务能力外延至基层第一线，也进一步提高了基层医师对甲状腺疾病的诊疗服务能力。



4月8日，洛南县人社局在四皓街道阳光庭园社区新时代文明实践广场开展以“找工作，办社保，用电子社保卡”为主题的宣传活动，为群众提供方便快捷高效的人社线上服务。（本报通讯员 王建荣 摄）

赵川镇举办“青年讲堂”

本报讯（通讯员 陈方圆 李治军）“听了今天的讲堂，我知道‘千万工程’在我们镇，就是要持续开展人居环境整治，实施改厕，因地制宜发展‘药畜渔菌’特色产业……”4月1日，商南县赵川镇“青年讲堂”结束后，新入职的年轻干部张桔这样谈她的收获。

当天，赵川镇“青年讲堂”第一期开讲，青年干部刘晓晨上台，向70多名干部职工讲授“千万工程”经验、推行“党建+”引领乡村治理模式等内容，接地气的讲述让听众很有收获感。

今年，为进一步提高全镇干部的政治理论素养和工作水平，赵川镇结合深化干部作风能力提升年活动，策划举办“青年讲堂”活动，计划每周一期，全年常态化开展。“青年讲堂”主讲人以镇机关青年干部为主，穿插安排班子成员、11个村（社区）包抓科级干部。每一期主讲人结合自身工作经历谈体会、谈思路、谈措施，具体包括业务工作重点、作风转变、思想感悟、工作方式方法等。该镇依托“青年讲堂”这一载体，促使上台讲的青年干部善思考、重实践、比业绩，也为听讲座的青年党员干部讲理论、说经验、教方法，最终实现共同提高素养的目的。



4月8日，商南县医院医务人员深入湘河镇湘河社区开展大型义诊活动，为群众提供大病集中随访、慢病健康指导、妇女两癌筛查、中医特色诊疗、口腔疾病筛查等医疗服务，现场提供B超、心电图、血糖等项目免费检查。（本报通讯员 代绪刚 摄）

苏陕架桥 重获“心”生

去年通过“心佑工程”前往南京接受免费治疗的患儿小辰（化名）今年再次前来复检。“自从知道孩子患有先天性心脏病后，高额的治疗费用就像座大山压在心头。去年赶上了‘心佑工程’的免费筛查，随后到南京接受了免费手术，连路费都给我们报销了，整个流程比我预想的简单顺利多了！”当听到孩子恢复良好时，小辰妈妈脸上露出了如释重负的笑容。

“先天性心脏病是婴幼儿中的常见病、多发病，它的早期治愈率较高，99%以上的患儿通过手术治疗可以像正常孩子一样生活，少数复杂患者通过治疗也可以有效改善症状。根据治疗差异，每个患儿救治费用大约在3万元至5万元之间，但是对于贫困地区的农村家庭，这是一笔不小支出，很多家庭因无力筹集高昂的手术费用，导致患儿错过最佳治疗时机。”南京医科大学第二附属医院心血管中心副主任医师耿直介绍。

“陕西与江苏作为对口合作交流地区，帮助商洛的孩子也是我们的职责所在。‘心佑工程’将与当地卫健部门形成一个长效机制，及时发现先天性心脏病儿童，对需要手术治疗的患儿通过‘心佑工程’免费救治，给先天性心脏病患儿一个美好的童年，还他们一个健康的体魄。”

据悉，此次先天性心脏病患儿公益筛查活动将覆盖我市六县一区全面筛查，活动为期4天，自4月8日起至4月11日结束，筛查对象为18岁及以下儿童、青少年，筛查地点将由各县区卫健局发布。为了解决贫困家庭的后顾之忧，对此次筛查中发现的符合手术条件且家庭经济困难的先天性心脏病患儿，通过“心佑工程”将安排患儿前往南京医科大学第二附属医院进行免费治疗。

诉前“调解+” 调出多元解纷加速度

本报通讯员 查海英 王江炜

交房后365个工作日内协助办理产权，否则付违约金。陈某支付房款25.5万元，但5万元的移民搬迁补偿款未能获批。公司以陈某未交5万房款拒绝协助办理房产证，陈某遂起诉要求公司出具正式发票、办证并支付逾期违约金。公司反诉要求陈某支付5万元及利息。

调解当日，法官组织多方代表开展座谈，详述补贴款性质，用类案讲解商品房买卖合同中移民搬迁补偿款的处理规则，并作出裁判事实理由、法律依据。经调解，陈某知悉剩余额5万元的性质，当即与公司达成协议并支付余款，双方自愿放弃其他诉求。锦绣公司表示将向存在同样情况的近30户业主说明情况，参照本次方法处理纠纷，积极配合办理不动产登记，避免再诉法院。

“调解+执行” 化解责任纠纷

3月25日，商州区人民法院调解庭运用“调解+执行”模式圆满化解一起交通事故责任纠纷，取得了良好效果。

2023年2月，李某驾驶车辆与骑残疾人专用车辆的王某发生碰撞，致王某左腿受

伤。经交警部门认定，李某承担全责。王某治疗后协商赔偿未果，遂提起诉讼并申请伤残鉴定。办案过程中，承办法官调查得知，王某20年前确定为肢体一级残疾，曾因交通事故致伤右腿，本次事故致伤左腿，法官多次与司法鉴定人员沟通，了解到王某本身残疾与两次交通事故叠加，且王某无法提供肢体残疾的相关医学检查资料，本次事故导致其左腿功能丧失的程度难以确定。

本着解决问题的目的，法官建议双方协商赔偿，在充分权衡当事人权益的基础上，多次调整赔偿方案，最终达成一致，王某放弃鉴定请求，保险公司赔偿王某医疗费等多项损失10多万元。为了将赔偿款落到实处，法官针对调解协议，要求被告作出具体执行方案，经过协商，保险公司承诺10日内向王某账户兑付剩余赔偿款。

“调解+社区” 诉前解纷化干戈

近日，丹凤县人民法院竹林关法庭利用诉前调解机制成功化解一起因燃气供应引发的涉群体性矛盾纠纷，有效降低了社会不稳定因素和诉讼风险，取得了良好社会效果。

审判纵横

近年来，商洛两级法院积极建立健全诉源治理机制，以创新的思路和务实的举措，通过不懈的努力，诉源治理工作取得了显著成果，越来越多的矛盾纠纷在诉前得到了有效化解，诉讼案件数量明显下降，群众满意度大幅提升，在维护社会稳定、促进和谐发展等方面取得明显成效。

“调解+普法” 住房纠纷“批量办”

3月22日，商洛市中级人民法院二庭法官干警深入辖区洛南县一居民小区，采用“调解+普法”的方式，成功化解一批房地产纠纷案。

2016年，陈某认购锦绣公司小区房，约定房款30多万元，农村户口享受补贴5万元。同年10月双方签订购房合同，约定